

桂林市第十九中学：强化制度体系 提升校园清风文化建设



□本报记者刘菁 通讯员甘培荣 唐民海

桂林市第十九中学（以下简称“桂林市十九中”）前身为桂林铁路中学，始创于1965年，历经五十八载春秋，砥砺前行，2004年成功实现向地方政府管理转型。如今，桂林市十九中以清廉学校建设为契机，再谋新发展。

近年来，桂林市十九中通过建章立制，为清廉学校建设保驾护航，营造浓郁的清廉校园文化氛围，打造特色书法文化浸润校园等，进行一系列清廉校园建设的创新实践，形成了领导清廉从政、教师清廉从教、学生清廉修身、校风清廉文明的教育生态。

党建引领

建章立制为清廉学校建设保驾护航

桂林市十九中高度重视清廉建设工作，以民主集中制为核心，通过建设清廉学校制度体系，推进学校现代治理体系健全，完善权力制约监督机制，为清廉学校建设保驾护航。

2022年以来，桂林市十九中以市委教工委

印发的《全面推进桂林清廉学校建设实施方案》为引领，学校党委班子落实党组织领导的校长负责制，把建章立制作为廉洁育人的重要保障。

为推进“党风优良、校风清明、教风清正、学风清新”为主要目标的清廉学校建设，学校党委通过学生会、工会、教代会等形式广泛收集师生意见心愿，实现“师生议题”变为“校长议题”和“党组织议题”，制定完善《桂林市第十九中学清廉学校建设实施方案》《桂林市第十九中学清廉学校文化建设宣传方案》《桂林市第十九中学财务管理、物资采购、工程建设公开透明制度》等一系列制度。

清廉校园建设严在日常、管在经常。通过将清廉教育纳入学校教育体系，加强学校内部的廉政监督。同时，充分发挥学校工会、学术委员会和教职工代表的监督作用，严格落实“三重一大”要求，确保决策公开、公平、公正；成立清廉学校治理工作领导小组，设立固定的校务、党务、财务公示栏，建立举报制度，对各种乱收费实行“一票否决”，通过制度的建设和完善，健全学校现代治理体系。全体党员干部签订党风廉政承诺书，全体教职工签订桂林市第十九中学师德师风承诺书，党员干部党性意识、纪法意识、



▲2023年2月，自治区示范性普通高中揭牌仪式。

▶2023年10月，学校开展“菊放莲开桃李育 清风两袖杏坛耕”现场书画大赛。

廉洁意识明显增强，校园政治生态风清气正。

文化立校

浓郁氛围为清廉学校建设厚培沃土

廉而洁，一身正气；勤而俭，两袖清风。桂林市十九中坚持文化立校的办学方略，通过挖掘清廉文化、加强清廉阵地建设、营造浓郁清廉氛围、开展清廉教育进课堂、树立清廉榜样等，建设有阵地、有内涵、有活动、有典型的清廉学校。

清廉学校建设工作开展以来，桂林市十九中不断加强阵地建设。近日，记者来到桂林市十九中，步入校园，清廉宣传展板随处可见。步行在50多米的“清廉廊”内，两旁立柱四周悬挂着清廉标语，清廉学校宣传栏展示着“树廉洁家风，建文明家庭”等清廉内容。

据悉，学校利用现有的校园“线上+线下”文化平台，开辟了“十九中好声音清廉故事专栏”微信公众号，同时配套打造清廉书画展厅、宣传橱窗、廉洁长廊，制作廉洁诗词标语、展板，征集清廉主题手抄报、书画作品等，打造广大师生边走边学的“廉洁课堂”，拓展清廉教育

阵地，营造清廉文化氛围。

除了强化清廉文化宣传，桂林市十九中更是充分整合课堂、课后资源，将清廉教育融入课堂教学和思政工作中。发掘出“四有好教师”“优秀班主任”“清廉家庭典型”“清廉思政课”“十佳美德少年”等身边榜样，促进清廉理念在师生中入脑、入心、入行。

学校的教育教学质量关键在教师，学校持续推进专题教育，带动师风、学风建设，通过开展习近平新时代中国特色社会主义思想等政治理论及师风典型案例学习，开展廉洁家访、廉洁党课及主题党日，观看清廉教育影片，开展廉洁书画比赛、廉洁诗朗诵、廉洁主题征文、说廉洁故事、廉洁志愿者服务等，签订党风廉政承诺书、师德师风承诺书，严把监督关，加强教师队伍廉政教育，营造清明的校风、清正的教风、清新的学风。

勇立新功

融合发展为清廉学校建设注入动力

青少年是祖国的未来、民族的希望。回顾办学历史，展望新时代教育，桂林市十九中始

终贯彻党的教育方针，坚持守正创新。更是凝练出以“通达正点、脱颖而出”为意蕴的“达·颖”文化品牌，形成了“让每个学生都得到发展”的办学理念。以“党建立校、文化立校、书法兴校、生本强校”的办学方略，浓缩形成新“一训三风”——“求知健体·达礼躬行”的校训，“立心·立身·立业”的校风，“信师行师·自可名师”的教风，“乐学好学·方获博学”的学风。

为以丰富的文化形式践行清廉文化，学校将清廉文化与书法特色深度融合，实施创建“书法特色示范校，十九师生生笔妙”工程。通过党员教师率先垂范，带领全体师生临书法名帖、背书法诗文，并且通过每日书法一练、每周书法一评、每月书法一赛、每学期书法一展、每年书法一讲系列常态化清廉书法活动，不断丰富与完善学校的文化育人环境，展现富有校园特色的廉洁文化。目前，学校已收到以“崇尚清廉”为主题的教师临帖200余幅、学生书法作品2000余幅，评选出书法优秀教师30余人，开展现场书画大赛1场、书法讲座2场，编写校本书法教材共8本。随着清廉学校建设的深入开展，让廉洁种子在学生心中生根发芽，全体师生崇尚廉洁的意识也不断提高。

在扎实推进清廉校园建设的道路上，学校教育教学也不断结出丰硕成果：桂林市十九中荣获自治区一星级特色普通高中学校、自治区示范性普通高中、广西基础教育自治区级教学成果特等奖、全国中小学中华优秀传统文化传承学校、全国国防教育示范学校、国家级新时代体育美育基地学校、自治区民族团结进步教育示范学校、自治区劳动教育示范学校、自治区非物质文化遗产传承教育示范立项建设学校，并连续九年获桂林市普通高中教育教学质量先进学校等荣誉。

站在新时代教育的起点，学校始终贯彻党的教育方针，坚持党建引领，落实立德树人根本任务，以守正创新、砥砺前行之智慧与勇气，挖掘中华优秀传统文化，探索教育教学新规律新发展，以“示范+特色”提质升级工程培养国家现代化建设者和接班人，回应人民期盼，办人民满意的教育。风清气正，气正则心齐，清廉学校建设，桂林市十九中永远在路上。

（本文图片均由桂林市第十九中学提供）

动态消息

宣扬“莲”文化 传承“廉”精神

桂林市育才小学协同三里店社区开展学习清廉文化活动

为弘扬新时代清廉文化，深入开展廉洁文化教育活动，近日，桂林市育才小学协同三里店社区开展学习清廉文化系列活动。

活动中，蒋文青老师带领社区党员干部来到古莲文化街，在认真观看《爱莲说》的同时，深入地介绍了“状元文化”“桂林五贤”“铁面王”“众百姓拦路哭泣留周渭”“唐介忠谏罢官”等清官历史事迹，共同感悟先贤勤学进取、刚正不阿、爱护百姓、廉洁自律的精神品格。

古莲文化街通过多种形式重现了桂林古代贤士清廉奉公的故事，让大家更加深刻地领悟到了廉政文化的魅力以及古人的廉洁追求。同

时也让大家认识到中华民族悠久而厚重的廉洁文化。

以铜为鉴可以正衣冠，以古为鉴可以知兴替，以人为鉴可以明得失。桂林市育才小学宣扬“莲”文化，传承“廉”精神，不断提升教师的道德修养和廉洁意识，筑牢教师拒腐防变的思想道德防线，努力营造“风清气正”的校园形象！

（刘丹婕 蒋文青）

▶育才小学蒋文青老师现场讲解廉洁故事。（图片由桂林市育才小学提供）



桂林市清风实验学校：清风书香扬正气 廉洁校园育桃李

桂林市清风实验学校启动清廉校园建设以来，致力于打造以“党风优良、校风清明、教风清正、学风清新”为主要目标的清廉学校。学校立足于文化特色和精神特质，以党建品牌“党旗领航 清风增辉”为抓手，全面推进清廉校园建设。

学校切实加强党的建设，充分发挥党

总支部战斗堡垒作用。通过完善师德师风教育，增强教师廉洁从教、服务学生意识。立德树人，把清廉文化融入日常行为规范的教育和管理，把清廉文化渗透到学校课程建设和日常教学中，使清廉文化走进课堂、走进师生，浸润校园、滋养心灵。

经过不懈的努力，学校实现了清廉理念深入人心，党的全面领导更加坚强，广大教职工为党育人、为国育才的初心使命更加坚定自觉。学校现代治理体系日益健全，权力制约监督机制更加完善。学校运行更加廉洁高效，党员干部党性意识、纪法意识、廉洁意识明显增强。教职工廉洁

从教，学生崇尚廉洁，师德师风优良，校园风清气正。

未来，桂林市清风实验学校将继续深化清廉校园建设，努力成为桂林市清廉学校建设示范学校，为培养崇尚廉洁、充满正气的下一代做出积极贡献。（卫文俊）

廉洁文化进校园 清风缕缕润心田

桂海碑林博物馆文化宣讲团走进桂林市第十二中学宣讲清廉文化

11月28日下午，桂海碑林博物馆石刻文化宣讲团走进桂林市第十二中学，为师生们带来了一场主题为“桂林石刻中的廉政文化”的精彩讲座和桂林石刻拓拓技艺体验活动。

在讲座中，桂海碑林博物馆社会教育部主任廖想以生动活泼的语言，向同学们介绍了石刻背后古代官员的清廉故事，全面阐述了清廉文化的丰富内涵和深刻意义。非遗传人、博物馆陈列研究部主任鲍刚则详细介绍了自治区级非遗项目“桂林石刻拓拓技艺”的工艺流程。

现场还开展了拓片制作体验活动。在桂海碑林博物馆工作人员的指导下，同学们开始亲手制作拓片，体验从选择宣纸、调配墨汁到轻

刷碑文和细心揭下拓片的每一个步骤，在亲身感受非遗技艺魅力的同时，也让清廉文化的种子在心中生根发芽。

廉洁文化进校园，清风缕缕润心田。近年来，桂林市第十二中学认真贯彻落实市教育局关于全面深化清廉学校建设的工作方案，充分利用校园主阵地，携手家长、社区和社会，开展了一系列形式多样的廉洁文化宣传教育活动。内外联动，引导学生深入了解廉洁文化的内涵和意义，树立理想信念，积极营造出浓厚的校园廉政文化氛围，不断提高校园文化建设品位，增强师生尚廉崇洁意识，齐心共建和谐校园、廉洁校园。（吕晗江 文/摄）



▲桂海碑林博物馆工作人员与十二中师生合影留念。

桂林市希望小学：用行动守护漓江的绿水青山



▲市希望小学师生到漓江叠彩段取水样，开展生态文明教育实践活动。（图片由桂林市希望小学提供）

近日，桂林市希望小学成为“守护漓江的绿水青山 畅享人与自然的和谐共生暨‘美丽中国 多彩八桂’第一届广西少儿生态文明教育”活动在我市的重要活动辐射点。学校通过开展一系列生态文明教育宣传活动，帮助学生树立保护生态和资源的意识，引发全市青少年和市民朋友对生态文明建设的强烈关注。

活动中，桂林市希望小学师生以多种方式进行广泛宣传，包括利用“国旗下讲话”主题活动、校园宣传栏展示生态文明知识、生态文明标语等。孩子们通过画笔画表达了对美好环境的向往和对环境保护的决心。此外，学校还组织学生到漓江叠彩段取水样，进行漓江生态环境考察，通过实地体验让孩子们更加深刻地

意识到保护环境的重要性。师生带着活动成果到桂林市妇女儿童活动中心新时代文明实践站开展社会实践活动。

参加活动的学生纷纷表示，不仅学到了很多环保知识，更深刻地认识到生态环境对人类生存的重要性。大家决心在今后的学习生活中积极实践环保理念，为建设美丽中国贡献自己的力量。同时，家长们也对这种让孩子在实践中成长的教育方式表示高度认可。

今后，桂林市希望小学将继续深化生态文明教育，让更多的孩子认识到生态文明建设的重要性，培养他们成为热爱自然、保护环境的新一代。（苏琬琳）